

## 安徽地方高校创新创业教育改革的实践探索

杨冰玉\*

**摘要:**我国地方应用型高校对创新创业教育的研究仍处在起步阶段,当前文献分别对创新驱动和创业教育的研究虽然较多,但都还不够深入系统,文献对创新创业教育的内涵没有明确的界定,对创新创业教育体系的构建大多局限在学校层面。外在环境方面,政府、学校、社会、个人相结合的创新创业教育体系与管理体制机制尚不健全,高校创新创业教育与当地区域经济发展联系不紧密且缺乏良性互动。本文立足于安徽地方高校,从发展创新创业教育的意义入手,以安徽为例对地方高校实施创新创业教育改革的实践探索提出意见和建议。

**关键词:**地方高校;创新创业;教育改革;实践探索

我国地方应用型高校对创新创业教育的研究仍处在起步阶段,当前文献分别对创新驱动和创业教育的研究虽然较多,但都还不够深入系统,对创新创业教育的内涵没有明确的界定,对创新创业教育体系的构建大多局限在学校层面。外在环境方面,政府、学校、社会、个人相结合的创新创业教育体系与管理体制机制尚不健全,高校创新创业教育与当地区域经济发展联系不紧密且缺乏良性互动<sup>[1]</sup>。基于以上问题,迫切需要对创新创业教育改革展开深入的实践探索。

### 一、安徽地方高校实施创新创业教育的意义

当前转型升级发展是我国经济由大变强的必经之路。由于人口红利消失、老龄化社会渐近、资源枯竭等原因,资源驱动经济已经面临增长的极限,经济发展方式迫切要求从“资源驱动”阶段向“创新驱动”阶段转变。“创新驱动”重视的是全体受教育者的创造力、创新精神与能力,离不开高校对知识创新和创新型人才的培育和造就。

#### (一)创新创业教育是安徽区域经济转型升级发展的迫切需要

创新创业教育的推广与实施,创新创业人才

的挖掘与造就,是区域社会经济高速运转发展的重要内因动力,为区域经济转型升级发展发挥着不可预计的推动作用和实力支撑。反之,区域经济的发展也为创新创业教育提供了良好的契机和条件。人力资本是经济和社会发展的核心要素。当前世界经济处在国际金融危机后的深度调整阶段,全国经济发展进入新常态,安徽正处在经济转型升级发展的关键时期,机遇与挑战并存。2014年,安徽经济总量分别仅占广东、江苏、浙江的30.67%、31.95%、51.74%,许多产业尚处于国际分工中低端,缺乏核心技术、自主知识产权。提升安徽地方高校创新创业教育能力和水平,使受教育者具备从业与创业的双重本领与能力;有助于推动安徽加快转型升级,增加新的经济增长点。

#### (二)创新创业教育是深化高等教育改革的必然要求

高等教育改革应当将培养学生的创新精神和实践能力作为全面发展教育改革的重点<sup>[2]</sup>。高校要改变传统的人才培养观念,改革教学模式和教学方法,改革评价机制,提高教育教学质量,促使高校毕业生不仅是求职者,更是工作岗位的创造者和相应工作领域的引领者。要改变原有教育功能的传统定势,实现社会、经济、教育三方相互促

\* 杨冰玉,女,合肥学院研究生处讲师;研究方向:高等教育管理。  
基金项目:2015年安徽省教育厅教研一般项目(2015jyxm750)阶段性成果。

进、协调发展,不断加强提升学生创新创业能力,为建设创新型国家输出大批的创新创业型人才。

### (三)创新创业教育是推进大众创业万众创新的现实需要

大众创业万众创新,是我国经济转型发展的新战略,也是区域经济新的增长动力。开展大众创业万众创新,可以促进新兴产业的出现,延伸、优化产业链,完善和优化产业结构,使新创办企业具备较强的自主创新创业能力和参与国内外市场竞争的潜能,并能有效解决大学生和社会就业难问题,迫切需要应用型地方高校推广与实施创新创业教育,输出众多创新创业人才,催生大量内外一致、和谐合作的创业创新企业,推动形成鼓励创业创新、宽容失败的社会文化氛围。

### (四)创新创业教育是全民综合素质提升的客观需要

创新创业教育强调全面开发人才潜能,通过为受教育者提供一个可以自由翱翔和设计的空间,完善自身的技能,注重提高自己的创造力,为在未来职业劳动中打下良好的基础,既能培养健全人格,又能拓展知识和能力,促进受教育者综合素质的提高。只有全民综合素质得到提升,实现我国教育发展的深化改革,才能够真正与知识经济时代科技的进步和市场经济的发展需求相适应,才能满足随着知识经济的发展和市场经济体制的逐步完善,社会对人才越来越高的新要求。

## 二、安徽地方高校实施创新创业教育改革的实践探索

### (一)增强地方应用型高校创新创业教育理念研究

创新创业教育在我国起步较晚,人们对创新创业教育的理性认识仍未成熟。社会创新创业教育意识淡漠,对创新创业教育理念理解存在误区,把创新创业视为缓解就业难的权宜之计,简单等同于就业指导课、技能培训,狭隘理解为仅仅是学校的事<sup>[3]</sup>。创新创业不仅是对地方经济社会发展的推动,而且对高校自身发展与学生个人综合素质培养都起到巨大的推动作用。地方高校创新创业教育课程的目标定位应以培养“高素质应用型人才”为目标,培养大学生具有较强的理论基础、较为前沿的专业知识、较强的创新创业意识和良

好的创新创业品质,基本的创业知识技能,改变传统过窄、过专、过深的专才性人才培养模式。只有把培养创新创业人才归纳到地方应用型高校的培养目标和核心,才能实现更好的为区域社会经济发展服务,为创新型国家贡献力量。

### (二)完善地方高校创新创业教育管理体制

安徽地方应用型高校为创新创业教育设置专门管理机构的较少。如安徽省应用型本科高校联盟有19家成员,其中只有合肥学院、黄山学院、安徽科技学院等少数高校设立了专门的创新创业教育研究和实践平台。通常创新创业教育的职责都由学校的学生处和团委兼任,没有专门的管理部门统筹考虑专业课教学、创新创业教育、大学生综合素质培养等方面的问题,国家的相关文件精神在省级的层面对各高校和社会落实不到位。在制度层面,应通过深化体制改革,整合校级和二级院系资源,鼓励高校建立高规格的创新创业教育指导委员会,由校长任主任,主管副校长任副主任,教务处、科研处、校团委等职能部门负责人以及二级学院院长为成员,委员会下设办公室挂靠教务处,统筹管理大学生创新创业教育的各项实施工作。鼓励有条件的高校通过建立独立的创业学院,全面负责学校的创新创业教育和实践工作。

### (三)创建地方高校创新创业教育学科体系

西方发达国家的创业教育涵盖了受教育者从初等教育、高等教育直至终身的全部学习过程,创业教育是一种终身性的、持续性的广谱式教育。地方高校创新创业教育缺少教育教学实质内容和知识体系,未能与高校的人才培养体系相融合<sup>[4]</sup>。多数高校停留在为了单纯解决就业难而开展的创新创业培训活动。从教育教学体系看,高校创新创业教育尚未清晰、准确地被认定为是高等教育学科。创新创业教育课程零散、简单、与学科专业教育脱节、分离,缺乏作为一门学科的系统性和严谨性。要针对受教育者自主创业能力培养与提升,构建一个科学的创业教育体系。依据适应的专业课程体系、选择适合社会经济发展要求的教材、增强受教育者对创业理念的新认知,最终实现创业教育研究人才的孕育与培养,并使其持久、循序渐进的发展。

### (四)建立地方高校创新创业教育课程体系

安徽地方高校目前还没有建立起较为全面、

系统的创新创业教育课程体系,也没有将这方面的课程列入必修课,大多是以选修课的形式出现,甚至有的高校根本没有此类课程设置要求。有的开设了创新创业教育课程,但由于缺乏相关教材的支撑,授课效果不理想。因为没有统一的统编教材,基本是各高校自行安排,导致教学课程设置不合理。安徽地方高校要积极进行课程体系设置改革,在课程设置上,创新创业教育要与专业教育相结合,充分体现以学生为中心,把经济建设和社会发展急需的新知识、新技术、新工艺、新方法,尽可能地、及时地融入到创新创业教育新课程内容之中,并把创新创业教育渗透到专业教育每个环节当中,充分发挥学生主体性,激发学生创新创业精神和能力的形成。

#### (五)完善地方高校创新创业教育教学体系

目前我国创新创业教育形式主要以课堂教育为主,仅有的课外创新创业教育实践活动主要体现于活动本身的开展,活动效果得不到预期保证。地方高校普遍存在创新创业实践教学体系不完善,缺乏配套的实践类课程,没有相对稳定的实践实训基地和实践教育教学经费等。而国外的创新创业教育十分重视受教育者创业综合实践能力的提升,学校组织开展各类创业实践活动,在学校与企业家的紧密协作的前提下,为受教育者提供广泛的创业实践机会,并且部分创业教学任务由一些企业家以兼职教师身份完成,在加大实践时间同时,引入实践性课程,以自身实际确切的体会使受教育者对创业有一种感性认识与真实性的实践。因此,创新创业教育实践教学环节不能仅停留在课堂上,或举办几场讲座、培训上,而是要加强实践教学环节,推进实施体验式教学,强化校企合作,切实加强创业实践基地建设和成果孵化基地建设。加强创新创业载体建设,鼓励政府和高校、企业合作共建大学生创业园,为大学生创业提供场地、资金和服务。

#### (六)加强地方高校创新创业教育师资队伍建设

建设一支既有理论知识又有实践经验、专兼职结合的教师队伍,是提升高校创新创业教育效果的关键要素。地方高校在创新创业师资队伍建设上较为薄弱,相当多的授课教师缺乏实践经验

和创新创业的经历,没有一线的实际锻炼,没有接受系统的培训,不具备实践指导能力。高校应从教学考核、职称评定、经费支持等方面给予大力支持,鼓励教师参与创新创业实践,有计划地组织教师到创新创业教育开展比较成熟的高校进行学习和经验交流;同时还要积极整合校友资源、社会资源,聘请各个行业实践经验丰富的企业家、创业成功人士作为兼职的创新创业指导教师,并为专职教师进行短期企业实践和企业任职搭建平台,使其成为双师型教师。

#### (七)优化地方高校创新创业政策保障和环境

地方高校办学条件有限。以安徽应用型本科高校联盟为例,联盟高校在给予学生创新、创业基金方面的支持非常有限,使得创新创业教学设施较为落后,很多学校没有设置专门的创新创业平台,难以调动学生的创新创业积极性。由于创业政策的整合力度不强,大学生无法从各种创业优惠政策中受益。大学生创新创业的扶持政策少,创新创业实践得不到有力保证,许多创新创业计划难以付诸实践。地方高校要加强与企业的合作,走“产学研创”的创新创业教育发展新路径,充分调动校友资源、公益基金项目等一切可以调动的资源,拓宽资金筹集渠道。可鼓励银行金融机构和风险投资公司,设立面向大学生的创业贷、创新贷,运用知识产权抵押或风险担保,解决融资难,为高校创新创业教育与学生创业提供支持与帮助。

综上所述,安徽地方高校需要进一步理顺创新和创业之间的关系,整合资源,深化改革,构建可持续的创新创业教育生态系统,通过学校、政府、行业三方共同努力实施创新创业教育改革,提升创业教育教学水平,鼓励全体学生创新,引领部分学生创业。

#### 参考文献

- [1] 赵红路,于潇.对高校创新创业教育的若干思考[J].现代教育科学,2009(4).
- [2] 宋建军.创新创业教育:高职院校不可或缺的教育[J].职教探索与研究,2010(1).
- [3] 张德江.对创业教育的认识与实践[J].中国高教研究,2006(5).
- [4] 刘来泉.把创业教育切实纳入我国职业教育[J].中国职业技术教,2007(3).